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Вже два роки російські загарбники цілеспрямовано нищать ракетними ударами 

українську електроенергетичну мережу. Нестача генерації та/або неможливість передачі 

електроенергії через руйнування критичної інфраструктури позбавили світла села і міста 

України, поставили під загрозу не лише економіку, а й увесь звичний ритм життя населення. 

Над вирішенням цієї проблеми напружено працюють фахівці з різних галузей. Цим 

пояснюється увага сучасних дослідників до вивчення питань організації  електрифікації в 

історичній ретроспективі. 

Останній акорд суцільної електрифікації в Україні відбувся в 1960-х рр., коли сільські 

населені пункти нарешті було підключено до єдиної державної сітки електропостачання. 

Тому наша мета – проаналізувати тогочасні радянські урядові постанови, якими влада на 

найвищому рівні визначала і скеровувала цей процес. 
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Якщо особливістю сільської електрифікації впродовж другої половини 1940-х рр. 

було поєднання її з процесом відбудови найважливіших виробничих та інфраструктурних 

об’єктів, а впродовж 1950-х рр. – активне будівництво автономних електростанцій і 

створення локальних електромереж у сільській місцевості [1, c. 28-29], то наприкінці 1950-х 

– на початку 1960-х рр. у країні одна за одною ставали до ладу ГЕС на великих річках і 

потужні ТЕС, що визначало суттєве зростання виробництва електроенергії та створювало 

умови для забезпечення нею аграрної галузі шляхом побудови єдиної сітки 

електропостачання. 

П’ятирічна програма завершення суцільної електрифікації сільської місцевості 

протягом була затверджена Постановою ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР від 21 лютого 

1961 р. Цим рішенням було заплановане підключення колгоспів і радгоспів передусім до 

державних енергосистем і мереж промислових електростанцій, а також до тяглових 

підстанцій шляхів сполучення вздовж залізничних ділянок, що електрифікувалися. В 

місцевостях, віддалених від зазначених енергомереж, мали будуватися районні чи 

міжрайонні гідро-, дизельні теплові, а в окремих випадках – паро- і газотурбінні 

електростанції. Йшлося про енергетичні об’єкти значно вищої потужності у порівнянні з 

автономними колгоспними електростанціями, які тепер планувалося експлуатувати лише в 

малозаселених зонах, де спорудження ліній електропередачі виглядало недоцільним. Проте 

в перспективі місцеві мережі повинні були поступово, по мірі технічних і економічних 

можливостей, об’єднуватися між собою і підключатися до єдиної державної енергосистеми.  

Спорудження високовольтних ЛЕП (6-35 кВ), трансформаторних підстанцій, а де 

потрібно і районних (міжрайонних) електростанцій мало здійснюватися спеціалізованими 

організаціями за кошти державного бюджету. Ці капітальні вкладення передбачалося 

фінансувати з резервного фонду Ради Міністрів СРСР. Водночас низьковольтні мережі, як і 

локальні малі електростанції, колгоспи і надалі будуватимуть за власний рахунок.  

Для здешевлення і зручності в будівництві та обслуговуванні енергомереж усі основні 

об’єкти і агрегати мали бути уніфіковані за розробленими типовими проектами. 

Ставилося завдання забезпечити потреби в робітничих кадрах для сільської 

електрифікації шляхом їх фахової підготовки не лише у профтехосвітніх закладах, але й у 

сільських загальноосвітніх школах. Зрештою, це відповідало тогочасній установці на 

політехнізацію шкіл в рамках хрущовської освітньої реформи [2, c. 44-48]. 

Якщо в попередні роки електрифікація кожного конкретного колгоспу чи населеного 

пункту в абсолютній більшості випадків відбувалася шляхом спорудження на місці власної 

електростанції, то з 1961 р. сільське, колгоспне чи районне керівництво змушене вирішувати 
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питання по-іншому – організовувати будівництво трансформаторних підстанцій і ЛЕП для 

підключення до державної мережі.  

Постанова про сільську електрифікацію 1961 р. визначала план не пізніше 1965 р. 

максимально скоротити витрати праці та різке збільшення її ефективності шляхом 

переведення на механізацію із застосуванням електроенергії більшості стаціонарних 

операцій: водопостачання, приготування і роздачу кормів на тваринницьких фермах, доїння 

корів, стрижку овець, очищення і сушіння зерна, а також інші види первинної обробки 

сільгосппродукції [2, c. 47]. Зокрема, це мало перетворити ферми на індустріалізовані 

об’єкти, своєрідні «фабрики» з виробництва продуктів тваринництва. 

Насправді ж встановлені в 1961 р. завдання виконувалися незадовільно, що було 

визнано і радянським урядом [3, c. 281]. Тому 18 січня 1963 р, виходить Постанова Ради 

Міністрів СРСР «Про заходи з прискорення електрифікації сільського господарства СРСР», 

яка не лише збільшувала кількісні показники планів з будівництва високовольтних ліній 

електропередачі та сільських електростанцій, а й містила низку положень щодо 

вдосконалення управління цим процесом. 

Так, на Міністерство енергетики і електрифікації СРСР та аналогічні республіканські 

міністерства і головні управління покладалися одночасно функції замовника та генерального 

підрядника з проєктування, будівництва і реконструкції електростанцій, сільських ЛЕП і 

трансформаторних підстанцій для колгоспів (радгоспів) із забезпеченням цих робіт 

матеріалами і обладнанням за рахунок союзного згаданого союзного міністерства. До того ж 

його відомства мали здійснювати технічний нагляд і контроль за всіма енергетичними 

об’єктами [3, c. 282].  

Для населених пунктів і сільгосппідприємств, віддалених від державних 

енергосистем, приписувалося будувати ТЕС із тихоходними автоматизованими дизельними 

агрегатами потужністю понад 100 кВт. При чому визначалася сумарна планова потужність 

(642 тис. кВт) таких нових агрегатів по СРСР на 1963-1965 рр. [3, c. 281, 283]. Для порівняння 

згадаємо, що наприкінці 1940-х рр. урядовою постановою взагалі заборонялося будівництво 

сільських ТЕС на рідкому паливі [1, c. 29].    

У тексті Постанови конкретним заводам із різних куточків СРСР урядом 

встановлювалися зобов’язання з виробництва тих чи інших особливо важливих для 

електрифікації матеріалів і обладнання (дротів, трансформаторів, апаратури керування, 

залізобетонних виробів тощо). При чому в додатках до Постанови безпосередньо містилися 

кількісні планові показники до виконання. 

Пункти 3 і 14 Постанови присвячувалися організації науково-дослідних і проєктно-

конструкторських робіт для потреб сільської електрифікації. Зокрема, шляхом реорганізацій 
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передбачалося створення відповідних інститутів всесоюзного значення 

(«ВНДІПІсільелектро», «ВНДІелектропривід»), які мали займатися проєктуванням 

електромереж та впровадженням нових автоматизованих процесів із застосуванням 

електроенергії [3, c. 282-283, 286]. 

  Радянська влада заявляла про створення умов для швидкого, революційного стрибка 

продуктивності, якого, як відомо, так і не відбулося. Проте отримавши у 1960-х рр. доступ 

до стабільного постачання дешевої електроенергії як сільськогосподарські підприємства, так 

і звичайні селяни-колгоспники почали реалізовувати можливість для подальшого 

поступового впровадження електричного обладнання та пристроїв як у виробництво, так і 

для побуту. 

Таким чином, радянські урядові постанови першої половини 1960-х рр., що 

директивним шляхом скеровували процес сільської електрифікації, визначали не лише 

правила і принципи її здійснення, але і безпосередньо встановлювали виробничо-технічні 

завдання, надаючи їм ледь не статус вседержавного значення. З одного боку, в умовах 

адміністративно-командної системи це мало гарантувати їхнє виконання конкретними 

підприємствами та установами. А з іншого – позбавляло їх гнучкості, не враховуючи місцеві 

умови і виробничі особливості, що неминуче і позначалося на їхній результативності та 

ефективності всього процесу сільської електрифікації загалом. 
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